

地震那一刻,平凡的他们都是英雄

四川绵竹市遵道镇是本次汶川地震受灾较为严重的乡镇之一,当地80%农房垮塌,目前已造成400余人死亡,被埋人数目前尚无法统计。13日,记者深入遵道镇采访,发现了三名在抗震救灾中的普通人物,他们用微薄的力量体现着生命的尊严与伟大。

地震那一刻,她用身体为孩子挡住了水泥板

汶川地震发生后,遵道镇欢欢幼儿园发生整体垮塌,而此时80多名孩子正在午睡,除园长在外出差,五名老师都在园内。此次地震共造成50多名小孩和3名老师死亡,目前仍有两名老师在医院抢救,一名孩子生死不明。

地震发生后,孩子家长很快就聚集在幼儿园废墟周围,不停地呼喊着孩子的名字,开始孩子们还能在废墟中发出微弱的回应,但随着时间的推移一秒一秒地逝去,回应声越来越弱。家长们也只能无奈地坐在废墟边上,焦急地等待着救援队伍到来。

幼儿园园长李娟回忆起瞿万容老师被救援队发现的情形,泣不成声。“当时瞿老师扑在地上,用后背牢牢地挡住了垮塌的水泥板,怀里还紧紧抱着一名小孩。小孩获救了,但瞿老师永远离开了我们。”

在幼儿园废墟里,记者看到孩子们使用的小枕头、小盖被,还有散落的一只只小鞋。人们不愿再去想像当时的慌乱与无助,但正因为有了像瞿老师一样的平凡人,才让更多孩子得救。

地震发生后,他拿出了自己的全部药品

在遵道镇,记者见到了28岁的韩先成,鼻梁上架一副

眼镜,一副文质彬彬的样子。就是他,在地震发生后,第一时间把自己私人诊所里的急救药品拿出来,为成功救治伤者争取了更多时间。

作为一名服务农民的私人诊所医生,韩先成3年前曾是当地乡镇卫生院的医生。地震发生后,没有人来动员,更没有人来要求,韩先成马上赶到镇政府主动请战。

在韩先成帮助下,一些逃脱灾难但伤势不轻的村民及时得到了初步救治,伤口得到清理、骨折处得到包扎。从12日下午到13日中午,韩先成已一天没有合眼。韩先成说:“伤者太多,有100多名,已用尽我药店里库存的全部急救药品,只剩下一点感冒药了。”

“其实我能做的很多乡村医生都能做,只是他们的店铺垮塌,药品被压碎了。如果我店里的存药更多,如果其他店铺的药品没有被压碎,将有更多人被救。”

救援时,她为遗体的尊严献出一匹红布

当救援队将欢欢幼儿园废墟上一块块砖瓦清理开时,当一具具孩子的遗体被挖掘出来时,大家都不愿再去多看一眼那张曾经天真的笑脸变成了现在的模样。

在当地经营布料生意的贺思萍,当时也在救援现场,她亲戚的一名孩子被困在废墟中。孩子的遗体被一具具抬出,但却无法及时找到为孩子遮盖的塑料布、棉布。

此时余震未了,楼房随时都有继续垮塌的危险,贺思萍二话没说,冒着生命危险一口气冲上店铺二楼,为救援队搬来了一匹红色呢子布。平凡的她为无辜的孩子保住了最后的尊严。新华社记者 刘海 叶建平 苑坚

■救援实录

都江堰社会各界雨夜抢救伤员

救援的人们和时间赛跑

13日凌晨3时,都江堰城小雨变成了大雨,抢险的人们在与时间赛跑,抢救他们的亲人。

镜头一:全市总动员援救

都江堰市中医院住院部大楼12日下午垮塌,造成重大人员伤亡。目前仍有医务人员和病人埋在废墟下。中医院门口,有上百名武警官兵正紧张地实施救援。很多干警身着短袖警服,早已被雨水淋得透湿。

一些工程人员抬着沉重的设备,一路小跑,送来小型发电机。地震后都江堰全市停电,抗震救灾指挥部的发电照明设备,就是工程人员冒雨运送、安装起来的。

在奎光路53号简易的帐篷里,都江堰市红十字医院的沈定芬副院长说:“我和我的同事们负责送伤员。12日下午地震以后,我们已经接到并送走100多名伤员去成都了。晚上还有零星的病人。我们不会休息,会一直守在这里,等待救助新发现的伤员。”

镜头二:一方有难八方支援,兄弟城市伸援手。

都江堰周边的城市受灾

略轻,他们纷纷把援助之手伸向这里的亲人。

资阳市第一人民医院第一批10名医生和10名护士以及2辆救护车,从12日23时赶到都江堰,协助当地把病人转往成都。直至13日4时,资阳的救护人员仍站在大街上临时搭起的简易帐篷里,病人一旦被送来,他们就进行急救,并视病情或送往成都。

第二批医护人员天亮后,也将动身前来助战。

镜头三:司机义务载病人,危难时刻见真情。

凌晨3点多,记者看到都江堰市区大街小巷救护车往来穿梭,响个不停,它们沿街慢行。出租车和私家车司机不顾大雨,摇下玻璃,在一些救护点旁边,不时地停下来,询问医务人员有没有伤员需要送。采访过程中,有3个病人就是出租车送来的。

驾驶车牌号川 ATR716的秦师傅对记者说,他在都江堰市已经转了1个多小时,没有载到伤员。成都也有许多出租车司机自发赶到都江堰。他们打着“空车”的标志,专门载伤病员,从来没有谁提过钱。

新华社记者 黎大东 余晓洁



5月13日,救护人员在抢救被困学生。 新华社记者 陈建力 摄



5月13日,四川省北川县地震灾区一名老人坐在垮塌的房屋旁。 新华社记者 陈燮 摄



5月13日,在四川都江堰市聚源镇聚源中学,当地群众焦急等待救援消息。 新华社记者 王建华 摄



5月13日,在四川绵竹县的一处临时救援中心,一名父亲在为受伤的女儿擦拭血迹。 新华社记者 李晓果 摄

同桌的鼓励,让她挺过4小时

昨日上午,15岁的小雪(化名)躺在省医院病床上,虽然全身缠满绷带,但她却不顾疼痛,不时呼唤着同桌小亚(化名)的名字。小雪是都江堰向峨中学初一学生,她的记忆至今还定格在前日下午——全班正上数学课时,教学楼突然坍塌,全班同学都被埋在废墟中。面对突如其来的灾难,她和小亚手牵着手互相勉励,发誓绝不放弃生存。

黑暗中4只小手紧握

昨日上午,小雪正在接受抢救。医生说,她双手骨折,头部伤情严重。小雪说,前天下午2时30分许,她们正在上课,教室屋顶突然摇晃起来,就在大家准备逃离时,整座教学楼轰然垮塌,一块预制板掉了下来,砸在她

和小亚身上。

小雪说,被废墟掩埋不久,现场死寂得能听到自己的心跳。眼前一片漆黑,她感觉到粘乎乎的液体从头上流到手,她这才意识到自己受伤了。死一般的寂静,让她越来越觉得恐怖和压抑,“爸爸,妈妈,您们快来救我!”

就在这时,她听到小亚的呼叫,原来,小亚和她紧挨着。“小亚,我在这儿!”小雪赶紧向小亚打招呼,随即,4只小手紧紧握在了一起。

抓紧的小手逐渐松开

小亚头部被预制板击中,伤势非常严重。小雪获知情况后,心情骤然紧张起来。“一定要冷静,激发小亚的生存勇气!”小雪拉着小亚的手,不停地鼓励小亚绝不能放弃生存机会。小亚心情逐

渐缓和过来,她向小雪承诺绝不放弃生存的机会,一定要陪着小雪等到救援。

两个小时后,让小雪最担心的事发生了:“我等不及施救了,坚持不住了。”小亚抓紧小雪的手逐渐松开。“小亚,你答应过,不能失言呀!”小雪对小亚大声吼着,尽管这样,小亚的声音还是越来越弱。

3个多小时过去了,小雪发现小亚已没了反应,“快来人,救命啊!”小雪使劲地吼,而外面还是没反应,而她却变得越来越疲倦。“要保持体力,不要做无用功了!”小雪努力镇定下来,趴在废墟里静静等候救援。

晚上7时许,救援人员终于将小雪和小亚从废墟中刨出来,但伤情严重的小亚已去世多时。 据《华西都市报》

返回找学生,他没能再出来……

前日下午,崇州怀远中学教学楼发生垮塌事件,在突如其来的灾难面前,该校700多名师生绝大多数顺利脱险,但英语老师吴忠洪却永远离开了——他在引着孩子疏散时,听到有学生掉队,便义无反顾地从三楼返回四楼,这时楼体突然垮塌,这位老师和几名孩子被吞噬……

“生命楼梯”,拯救几百学生

副校长李宏成告诉记者,这栋四层教学楼有12个班,下午1点50分就开始上课,就在第一节快要结束时,突然,地面开始摇晃。大楼摇晃了约1分钟时,中间裂开一条长长的缝,楼体裂

成两半,而裂缝正好在其中一个楼梯边。“这是孩子的生命楼梯啊。大部分孩子在老师的带领下,从两个楼梯撤离到地面。”李宏成和该校高校长冒着生命危险,跑近楼梯口接应跑下来的孩子。

返回找学生,楼梯突然垮塌

当时,吴忠洪老师正在四楼给初一五班上英语。该班的男学生小斌(化名)描述了当时的情景:教室突然晃动起来,吴老师挥着手,示意全班同学跟着他往外跑。楼梯口挤成一团,初一五班的绝大部分学生跟在吴老师后面。突然,后面的同学喊了一声:“教室里还有两名同学……”“吴老

师显得很紧张,马上转身,我们已经到三楼楼梯口了,结果他又往四楼上跑,我们跑到楼下,上面的房子就轰地垮了,吴老师不见了……”

为了仅存希望,搜寻一整夜

李校长说,因为师生有组织地撤离,绝大多数师生安全返回地面,只有5名师生被埋在废墟里。

接到报警后,崇州市政府主要领导率领武警、公安、消防、卫生等部门赶到现场,展开搜寻工作。搜救进行了整整一夜,昨日早上6点,救援人员才从垮塌的残砖中找到吴忠洪,他已经永远停止了呼吸。 据《华西都市报》

■救援见闻

“叔叔,我要喝口水”

被埋在废墟下20小时后,小女青青(化名)被救援人员救出,她感受到光线后的第一意识就是要喝水。

青青是四川绵竹县汉旺镇武都教育中心的一名小学生,12日汶川发生地震后,距离汶川不到100公里的绵竹市也被波及。青青和300多名老师同学一起被埋在废墟下。考虑到青青内脏可能破裂,救援人员用矿泉水瓶盖子喂她水喝。青青一着急,从口袋里掏出2元钱,说:“我买一瓶行吗?”

汉旺镇居民张晓波介绍,为了救出更多的孩子,居民在吊车和铲车到达时,放弃了抢救废墟下自己亲人的先机,让救援人员先到学校抢救废墟下的孩子们。

记者在现场看到,救援人员冒着余震威胁,正用手刨开瓦砾和水泥块,用钢丝绑住横梁,再挥手让吊车吊离。

来自德阳的不愿透露姓名的一名志愿者说,他和40多名同伴12日晚赶到学校,轮流抢救,到13日上午10点仍未吃饭喝水。他说,站在4米高的废墟上就忘记了危险,只想多救几个孩子。

据当地部门介绍,和青青一起被救出的还有2名存活的孩子。绵竹县督导办主任叶丰明介绍,全县除武都教育中心外,还有五福小学、广智学校、遵道学校受灾严重,约有700名师生死亡或被埋在废墟下。“只要有一线希望,我们都要尽全力抢救!”叶丰明说。

新华社记者 菲琛 牛纪伟